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Ві да воч ны прык лад: рас чы ня-

ец ца ліфт, і ў яго пра ёме — ней кі 

бруд ны ча ла век. Амаль усе з тых, 

у ка го пы та юць пра да лей шыя дзе-

ян ні, ад маў ля юц ца ехаць з не пры-

ем ным пер са на жам.

— А ка лі ў тым жа ліф це ад-

бу дзец ца су стрэ ча з не зна ём цам, 

які шчы ра ўсмі ха ец ца — па е дзе-

це ці не? — рас пыт вае школь ні каў 

на чаль нік цэнт ра бяс пе кі Дзя ніс 

КРУК.

Усе хо рам ка жуць, што ў гэ тым 

вы пад ку яны спа кой на па едуць ра-

зам з муж чы нам. Між тым вя до ма, 

што мань я кі і гвал таўнікі час цей за 

ўсё не вы клі ка юць па да зрэн няў і 

вы гля да юць пры стой на. Да рэ чы, 

спе цы я ліс ты цэнт ра не прос та тлу-

ма чаць роз ныя сі ту а цыі на пры-

кла дах. Яны да юць маг чы масць 

са мо му па спра ба ваць, на прык лад, 

вы ра та ваць ча ла ве ка з па лон кі. 

І вось ужо пя ці клас нік Ар цём Бур-

ле віч з Глуш ка ві чаў Лель чыц ка га 

ра ё на паў зе па ім пра ві за ва ным лё-

дзе і пра цяг вае клюш ку ма не ке ну, 

які гуч на про сіць ра тун ку і здоль ны 

«ру ка мі» ўха піц ца за пры ла ду для 

вы ра та ван ня.

Прос тыя з пер ша га по гля ду 

тэс ты на кам п'ю та рах час та вы-

дат на пра хо дзяць дзе ці, а да рос-

лыя па чы на юць су мня вац ца ў 

ад ка зах. Пры гэ тым су пра цоў ні кі 

МНС доб ра ве да юць, што ма лыя 

мо гуць губ ляц ца ў сі ту а цыі, ка-

лі не бяс пе ка ўзні кае ў рэ аль ным 

жыц ці. Ме на ві та та му ў асоб ным 

па коі ўста ноў ле ны тэ ле фо ны, каб 

на ву чыц ца вы клі каць служ бу вы-

ра та ван ня. Вы свят ля ец ца, што 

мно гія школь ні кі на ват у імі та ва-

ных аб ста ві нах не ве да юць, як 

ад каз ваць на пы тан ні дыс пет ча ра 

пра ўмоў нае зда рэн не. Ім мяк ка 

пад каз ва юць спе цы я ліс ты цэнт ра 

і па сту по ва пад штур хоў ва юць да 

са ма стой най раз мо вы. У не ка то-

рых атрым лі ва ец ца, а ін шыя дзе ці 

на ват сло ва не мо гуць вы ма віць. 

Тое ж ад бы ва ец ца, ка лі школь ні-

кам пра па ну юць прай сці праз цём-

ную за дым ле ную «ква тэ ру».

— На ву чыць мож на толь кі на 

прак ты цы, — упэў не ны Дзя ніс 

Крук. — Мы тут па чы на ем за ня ткі 

не па срэд на з ка лі до ра ўста но вы. 

У нас ён — ка лі дор не бяс пек. Ба-

чы це — ва кол вы явы ўсіх пры род-

ных не бяс пек, якія су стра ка юц ца 

на тэ ры то рыі Бе ла ру сі. Вось баг на, 

на прык лад, вось ва да ёмы і рэ кі, 

вось пя шча ныя кар' е ры...

На кож ны ўзрост — свая па да ча 

ву чэб на га ма тэ ры я лу. Але ж зда-

ец ца, дзе ці яго тут успры ма юць 

не як су мную на ву ку. На ад ва рот, 

з ці ка вас цю і за да валь нен нем бя-

руць у ру кі са праўд ны вог не ту шы-

цель, які «га сіць» умоў нае по лы мя 

на эк ра не.

— Важ на, каб дзе ці зра зу ме лі, 

што ў вы пад ку скла да най сі ту а цыі 

да ра гая кож ная се кун да, — пад-

крэс лі вае Дзя ніс Ула дзі мі ра віч. — 

Каб бра лі ў ру кі тэ ле фон не з мэ-

тай, каб зняць ві до ві шча і вы клас ці 

по тым у са цы яль ную сет ку, а каб 

па ве да міць хут чэй у ад па вед ныя 

служ бы. Трэ ба на ву чыць дзя цей са-

міх аказ ваць пер шую да па мо гу.

На ву чаль ны па кой ёсць і для 

ма ла дых баць коў, якія час та не-

бяс пе ку па чы на юць ус пры маць 

толь кі та ды, ка лі су ты ка юц ца не па-

срэд на з яе сум ны мі на ступ ства мі. 

«Ква тэ ру», дзе мож на за ўва жыць 

не бяс печ ныя мо ман ты што дзён на-

га жыц ця, ад кры лі зу сім ня даў на. 

На гэ тай пля цоў цы па каз ва юць, як 

па збег нуць сі ту а цый, якія пры во-

дзяць да траў маў і тра ге дый.

Са мае прос тае і ві да воч нае — 

ку ба чак з га ра чым на по ем, па кі-

ну ты на краі ста ла. Ме на ві та ён 

час цей за ўсё ста но віц ца пры чы-

най апё каў, з які мі дзя цей пры во-

зяць у ста цы я нар. Мэб ля, элект ра-

пры бо ры, ле кі і ба та рэй кі — вось 

тое, што ў ква тэ ры трэ ба сха ваць 

да лей ці за ма ца ваць. У гэ тым па-

коі зна хо дзяц ца яшчэ і су час ныя 

трэ на жо ры, вель мі па доб ныя... на 

са праўд ных не маў лят. На іх су пра-

цоў ні кі МНС на ву ча юць ака зан ню 

пер шай да па мо гі ў вы пад ках, ка лі 

ма лое ўзя ло ў рот ней кі ін ша род ны 

прад мет.

Цэнтр бяс пе кі спе цы я лі за ва на-

га лі цэя пры Уні вер сі тэ це гра ма-

дзян скай аба ро ны МНС Рэспублікі 

Беларусь у год на вед ва юць 12—

13 ты сяч ча ла век. Ён зна хо дзіц-

ца хоць і бліз ка, але за Го ме лем. 

А вось імі джа выя па коі з па доб най 

ін фар ма цы яй — у са мым цэнт ры 

го ра да, у Го мель скай аб лас ной 

дзі ця чай клі ніч най баль ні цы.

Пра ві лам па во дзін у над звы чай-

ных сі ту а цы ях ву чаць спе цы я ліс ты 

МНС. Асно вы бяс пе кі до ма, на ву лі-

цы, пры па жа ры, на ра цэ да ступ на 

тлу ма чаць праз гуль ню, мульт філь-

мы і ілюст ра цыі. Гу ляць і ву чыц ца 

тут мож на што дзень пад на гля дам 

вы ха валь ні каў. Кож ны ты дзень 

асоб ныя за ня ткі з дзець мі пра вод-

зяць пра фе сі я на лы — су пра цоў ні кі 

Го мель ска га га рад ско га пад раз-

дзя лен ня МНС. Яны сва і мі ру ка мі 

афор мі лі сце ны гуль ня во га па коя ў 

сты лі мульт філь ма «Кот Ле а польд». 

Ге роі, на ма ля ва ныя на сце нах, на-

гад ва юць аб пра ві лах бяс пе кі, звяр-

та юць ува гу на ну ма ры тэ ле фо наў 

эк стран ных служ баў. Ца цач ная па-

жар ная тэх ні ка, раз на стай ныя па 

фор ме і змес це тэ ма тыч ныя гуль-

ні ўвод зяць дзі ця ў курс рэ аль ных 

жыц цё вых сі ту а цый. Усё ра зам да-

па ма гае зра біць пра цэс на ву чан ня 

зай маль ным і за па мі наль ным.

Да кан ца го да па доб ныя імі джа-

выя па коі для дзя цей з'я вяц ца ў кож-

ным ра ён ным цэнт ры Го мель скай 

воб лас ці.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ,

фота аўтара.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

— Ле там мі ну ла га го да прай шла ак цыя 

«Га рад скі ра дзіль ны дом, доб ра зыч лі вы 

да сям'і», якую пад тры ма ла кі раў ніц тва 

Мін гар вы кан ка ма, — рас ка за ла га лоў ны 

аку шэр-гі не ко лаг Мін ска Іры на ІКА НА-

СТА СА ВА. — Усе ста ліч ныя ра дзіль ныя 

да мы пры ня лі ў ёй удзел: у кож ным прай-

шоў Дзень ад кры тых дзвя рэй для ця жар ных 

жан чын і іх сем' яў. У ім узя лі ўдзел 840 бу-

ду чых мам. У кож ным ра дзіль ным до ме ад-

быў ся ад кры ты дыя лог: аку шэ ры-гі не ко ла гі, 

не ана то ла гі, анес тэ зі ё ла гі, псі хо ла гі рас ка-

за лі пра ма ця рын ства і ад ка за лі на пы тан ні 

бу ду чых па цы ен так. Для ме ды каў гэ та так-

са ма бы ло ка рыс на. Я аса біс та чу ла вы-

каз ван ні, як та кія ме ра пры ем ствы мя ня юць 

свя до масць ура ча і па каз ва юць, над чым 

нам трэ ба пра ца ваць.

Сё ле та ў сту дзе ні пад час «Ка ляд ных 

су стрэч» ура чы рас ка за лі ця жар ным пра 

заў час ныя ро ды, ака зан не пе ды ят рыч най 

да па мо гі, у пры ват нас ці пра вак цы на цыю 

но ва на ро джа ных і пры мя нен не ан ты бі ё ты-

каў, пра рэ зус-ад моў ную і пу па він ную кроў, 

ства ла выя клет кі, а плас тыч ны хі рург на-

ват бяс плат на да па мог ад ной з па цы ен так 

у пас ля ро да вым пе ры я дзе. Гас цям пра па-

на ва лі паў дзель ні чаць у да сле да ван ні і за-

поў ніць ан ке ты, каб вы свет ліць, якія якас ці 

ў мед ра бот ні ках яны больш за ўсё цэ няць. 

На пы тан ні ад ка за лі 1118 жан чын. Амаль 

600 з іх най важ ней шай якас цю ўра ча на зва-

лі ка му ні ка бель насць. На ступ ны мі па важ-

нас ці якас ця мі ста лі кам пе тэнт насць (264), 

а так са ма ўваж лі васць і ўмен не су пер ажы-

ваць (203).

— Па за ле тась у Мін ску па ча лі ад кры-

вац ца ка бі не ты псі ха ла гіч най да па мо гі 

«За жыц цё», ку ды звяр та юц ца жан чы ны, 

якія вы ра шы лі пе ра рваць ця жар насць. 

Эфект пе рад аборт на га кан суль та ван ня — 

17 %, а гэ та між ін шым 500 за ха ва ных 

ця жар нас цяў, — пра цяг вае Іры на Іка на-

ста са ва. — Та кія ка бі не ты мы за ха ва ем, 

але, маг чы ма, кры ху зме нім іх наз ву. Акра-

мя ме ды ка і псі хо ла га, двой чы ў ме сяц з 

жан чы на мі бу дзе су стра кац ца спе цы я ліст 

з ра ён на га цэнт ра са цы яль на га аб слу гоў-

ван ня, які рас ка жа пра вы пла ты і да па мо гі 

для ця жар ных і жан чын з дзець мі. Да рэ чы, 

у апош нія 5—10 га доў на зі ра ец ца доб рая 

ды на мі ка ска ра чэн ня пе ра ры ван ня ця жар-

нас цяў.

— Як па каз вае прак ты ка, не заў сё ды 

жан чы ны ве да юць пра тую да па мо гу, якую 

дзяр жа ва аказ вае сем' ям, пра ме ры са-

цы яль най пад трым кі, — да дае на мес нік 

стар шы ні ка мі тэ та па пра цы, за ня тас ці 

і са цы яль най аба ро не Мін гар вы кан ка ма 

Іры на ДУД КА. — Што год Мінск пры рас-

тае на адну ты ся чу шмат дзет ных сем' яў, 

але ў той жа час на ра джаць дру гое дзі ця 

мно гія сем'і не жа да юць. Та му гэ ты пра ект 

для нас ці ка вы і важ ны. Дзя ку ю чы яму мы 

да вед ва ем ся пра сем'і, у якіх вы хоў ва юц ца 

хво рыя дзет кі. У 80 % та кіх вы пад каў ма ма 

за ста ец ца ад на, а баць ка сы хо дзіць. Та кія 

сем'і не аб ход на су пра ва джаць і псі хо ла гам, 

і са цы яль ным ра бот ні кам.

Як ад зна чы ла га лоў ны спе цы я ліст 

ад дзе ла ме ды цын скай да па мо гі ма ці 

і дзе цям Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 

Юлія СА ВАЧ КІ НА, зда роўе ма ці і дзі ця ці — 

пры яры тэт ная за да ча для дзяр жа вы.

— За кож най ця жар най жан чы най ста іць 

жыц цё. І ме ды кам важ на на ву чыц ца кан так та-

ваць з ёй не жорст ка і ка зён най мо вай, а так, 

каб жан чы на ад чу ва ла ся бе кам форт на. Мы 

і да лей бу дзем пад трым лі ваць та кія пра ек ты, 

якія па зі тыў на ўплы ва юць на імідж ура ча.

У Мін ску ўзрост, у якім жан чы на на ра-

джае пер шае дзі ця, па вя ліч ва ец ца. Пер шы 

раз жан чы ны на ра джа юць у 27—29 га доў, 

дру гі — пас ля 30. Зрэш ты, та кая тэн дэн-

цыя ха рак тэр ная для мно гіх кра ін Еў ро пы 

і ЗША. Коль касць ро даў у не паў на лет ніх 

у ста лі цы не вя лі кая — ка ля 15—20 у год. 

Па ра дзіх ста рэй шых за 45 га доў так са ма 

ня шмат — ка ля паў сот ні за год. Ва ўзрос-

це 40—45 га доў што год на ра джае ка ля 

500 мін ча нак.

Але на КРА ВЕЦ.

Я НЕ АД НА!

Бяс пе каБяс пе ка

Па спра ба ваць па ту шыць 

агонь, зра біць штуч нае 

ды хан не, прай сці праз 

за дым ле ны па кой, 

вы ра та ваць ча ла ве ка, 

які тра піў у па лон ку, 

па гу та рыць з дыс пет ча рам 

служ бы 101... 

У Го мель скім цэнт ры 

бяс пе кі жыц ця дзей нас ці 

і ўза е ма дзе ян ня 

з гра мад скас цю 

Го мель ска га аб лас но га 

ўпраў лен ня МНС дзе цям 

ра зам з баць ка мі 

пра па ну юць прай сці праз 

скла да ныя квэс ты. Да рэ чы, 

са мі сі ту а цыі ра та валь ні кі 

не з га ла вы ўзя лі.

Ар цём БУР ЛЕ ВІЧ ра туе «па цяр пе ла га».

Дзе ці ву чац ца вы клі каць служ бу вы ра та ван ня.

СУР' ЁЗ НЫЯ ГУЛЬ НІ
Каб з дзя цін ства ве даць, як па во дзіць ся бе ў над звы чай ных сі ту а цы ях

Удзель ні кі пра ек та пад час пад вя дзен ня вы ні каў.


